

# Continúa mejorando la situación de la ganadería en toda España

## GANADERIA Y PASTOS

### Plétora de pastos en el Mediodía

SON perfectamente confortadoras las noticias recibidas al comienzo de la presente semana de todas las regiones españolas en relación con el estado de los pastos y de la ganadería. De la del Cantábrico nos informan que ya las praderías aparecen consteladas de florecillas y que en las pocas fechas transcurridas desde que cesaron los fríos y las lluvias persistentes, las hierbas se han desarrollado de tal manera que hoy ya el ganado padece en su totalidad en los campos. En las provincias castellano-leonesas no puede ser todavía tan favorable la situación, pero es lo cierto que la ganadería atraviesa por un momento de visible recuperación ante el exuberante verdor de los pastizales y el tiempo soleado y seco que viene predominando, acrecentándose la esperanza de que en breve plazo —en el transcurso del mes de abril— de no ocurrir grandes novedades atmosféricas, en toda la cuenca del Duero encontrarán los rebatos pastos abundantes. Otro tanto sucede en la cuenca del Ebro, para mejorar notablemente la situación en las provincias meridionales de Castilla la Nueva. En lo que a Extremadura se refiere, las herbazales satisfacen plenamente las aspiraciones de los ganaderos más exigentes, y hasta la especie bovina se regala ahora con aquellos, sin limitación. En Andalucía, hay que evocar los mejores años de pastos que se recuerdan, para establecer un parangón con el actual, y hasta en la provincia de Jaén las especies pecuarias disponen de abundante hierba necesaria. El buen estado actual de la ganadería en la mitad sur del país, desde el punto de vista de su alimentación, se complementa con una temperatura auténticamente primaveral que origina un rápido crecimiento de la vegetación.

## Ferias y Mercados

### Paralización en el mercado del vino

En general; no se aceptan las cotizaciones

ENTRE los elementos vitícolas de la Mancha se había producido un movimiento de alarma. Un rumor cuya fuente de origen se desconoce, llevó a aquellos a un profundo desasosiego. "Existía el propósito de importar melazas o alcohol industrial", fue la consigna que se extendió por tierras manchegas y por las demás regiones vitícolas. Rápidamente se constituyó una numerosísima comisión que emprendió el viaje a Madrid y entró en contacto con el jefe del Sindicato Nacional de la Vid, a quien comunicaron su inquietud y el grave daño, que, según los viticultores manchegos, toledanos y albaceteños, se derivaba de tal medida —caso de ser

De 14 a 19 ptas. oscila el precio de la docena de huevos  
Son sensiblemente las mismas cotizaciones de hace un año

Permitase al cronista pedir un aplauso unánime para las ponedoras porque ellas son las únicas que se han dado cuenta de que hay que frenar los impulsos de hacer valer. Ellas han asimilado el verdadero sentido de la consigna universal: "Producir más para que los precios bajen. Facilitar el normal desenvolvimiento de la vida para que el mundo presente cara más alegre". "Saben" que urge aliviar la pesadumbre de la vida, y por ellas parece que no ha de quedar. Hay que ver con qué ejemplar entusiasmo cumplen su misión! Ya no les importa que su producto cotidiano se cambie por varios billetes, o que con un jornal pueda adquirirse ya un número bastante crecido de aquellos. Se han despojados de vanidades, y lo que es mucho más de agradecer, del matiz de usura repelente que venía envolviendo sus trascendentales actos. "Saben" que es mucho más benéfico facilitar a la humanidad la nutrida tarea de comer un huevo aderezado con un agradecido recuerdo a la laboradora, que ofrecer la sensación de que se está degustando papel moneda, cosa en extremo desagradable e indigna. Por ahí vamos bien. Y lo más notable del caso es que hasta los cuidadores de esas hermosísimas aves de corral —hoy nos parecen adornadas con todas las galas de la belleza— están de acuerdo con nuestra teoría de que la abundancia que no es superabundancia beneficia por igual al sector consumidor y al que se beneficia directamente de la producción. El hecho de que el precio de los huevos esté más bajo que los últimos meses, no significa reducción de los beneficios del criador de las aves, ya que, con los mismos gastos, la producción se ha duplicado, triplicado, cuatriplicado, y aún más que durante el invierno.

En Torrelavega, se registró gran afluencia de feriantes de diversas regiones que embarcaron bastante ganado, habiéndose realizado unas 900 transacciones a precios sensiblemente iguales a los de la semana anterior, ya comunicados.

En Ubeda (Jaén), las terneras añejas se pagan a 12 pesetas el kilo, y las vacas, a 8 y 9.

En Alamillo (Ciudad Real), cerditos de tres meses y de unos 20 kilos de peso, a 24 pesetas kilo.

En Vitoria, mercado del día 21, se vendieron 58 bueyes para Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra y 12 para la provincia. Los precios siguen sostenidos, entre 15 y 25.000 pesetas la yunta. Fueron presentados unos 600 cerdos de recría que se vendieron casi en su totalidad a las provincias de Zaragoza, Logroño, Huesca, Burgos, Palencia, Valladolid y Vizcaya. También en esta especie siguen sostenidos los precios. De 550 a 750 pesetas los ejemplares de dos meses, y de 625 a 350 los de tres a cuatro meses. Fueron vendidos también unos 50 cerdos cebados, al precio de 26,50 el kilo.

En Medina, el mercado de ganados estuvo muy animado, habiendo superado, tanto por la presentación de ganado, como por la asistencia de personal, al de domingos anteriores. Sin duda ello es debido, al buen tiempo reinante.

La sección de lanar fue la que mayor animación revistió, ya que fueron expuestas a la venta 973 cabezas, las cuales se vendieron en su totalidad. En cuanto a los precios, éstos siguen cotizándose bastante elevados. Se pagaron las ovejas emparradas, de 450 a 500 pesetas, ovejas sueltas, a 300 pesetas; corderos, a 150 y 200 pesetas; corderas, de 160 a 200; lechazas, a 125 y 140; corderos para carne, a ocho pesetas el kilo, en vivo. En este mercado se apreció gran afluencia de ganaderos, licitantes y compradores.

En ganado de cerda fueron presentados 382 ejemplares. Los precios de este ganado continúan con tendencia alcista, sobre todo, y muy en particular, en los ejemplares pequeños. Se pagaron los cerdos negros de siete semanas, de 275 a 325 pesetas; los blancos, de igual tiempo, de 340 a 450; los de tres meses, blancos y negros, hasta 600 pesetas según tamaño, clase y color; los de seis meses, de 800 a 950 pesetas, según clase, color y tamaño; los cebados blancos, a 26 pesetas el kilo, y los negros a 25 pesetas. La mayoría de los ejemplares que se vendieron fueron pequeños, ya que por estar dando fin a temporada de las matanzas, fueron pocos los ejemplares cebados expuestos a la venta.

En la clase de vacuno también hubo bastante animación, habiendo sido presentados 49 ejemplares, haciéndose varias operaciones. Los precios presentan ligera subida sobre los mercados anteriores, habiendo sido vendidas las vacas de leche, de 6.000 a 8.500 pts; las de labor, de 5.000 a 7.500 pesetas el par; bueyes de labor, buenos, de 17.000 a 20.000 pesetas; otros más inferiores, de 13.000 a 15.000 pesetas el par; terneras de 1.700 a 4.200 pesetas según clase.

En ganado mular y caballo, también fueron presentados 22 ejemplares. Se efectuaron bastantes operaciones, vendiéndose los caballos jóvenes hasta 16.000 pesetas; los viejos, de 1.000 a 3.500; mulas jóvenes, hasta 15.000, y las viejas, de 900 a 3.000 pesetas.

En ganado asnal se apreció también bastante animación. Fueron presentados treinta ejemplares y se hicieron varias ventas y cambios. Los vendidos lo fueron a un precio medio de 900 a 3.250 pesetas.

### HACE AHORA UN AÑO

## La cosecha cerealista se presentaba bien

### La campaña del cordero se hallaba en pleno auge

### En el Mediodía había abundancia de pastos

### Los huevos se pagaban a 15,50 y 19 pesetas, según regiones

## MISCELANEA agrícola

#### Los campos en abril de 1950

En los primeros días de abril de 1950, describamos la situación de los campos en aquel momento, como sigue:

Nuestra atención estaba concentrada, primordialmente, en la evolución de la climatología en las tierras aragonesas en donde las cosechas de los Monegros oscenses y zaragozanos estaban a punto de perderse por la sequía. También la otra gran región triguera de Cinco Villas precisaba lluvia con urgencia. Finalizando el mes de marzo llegaron, abundantes, y un coro de alabanzas al Dios de los campos sustituyó a las rogativas para impetrar del cielo el beneficio del riego atmosférico. Lo que se consideraba perdido volvió a florecer. (Desgraciadamente, nuevos períodos de sequía dieron al traste con la esperanza que renació en los días iniciales de la primavera). También llegó el agua a las zonas del norte de Ciudad Real y de Toledo, sedientas, pero como en el caso de Los Monegros, la sequedad de abril y de mayo arruinó las cosechas en esas comarcas del centro. Pero desde Ciudad Real —capital— hasta Tarifa, en toda Andalucía y en toda Extremadura, la cosecha cerealista —decíamos— se ofrece espléndida, predominando la extraordinaria limpieza de los sembrados. En lo que se refiere a las provincias castellano-leonesas, también las lluvias de finales de marzo hacen que las perspectivas sean muy ilusioneras. Navarra va bien, asimismo, y Cataluña y provincias centrales y septentrionales de Castilla la Nueva presentan un panorama tranquilizador. También los adversos abril y mayo redujeron considerablemente las cosechas previstas al finalizar el mes de abril en las regiones centrales.

#### LA CAMPANA DEL CORDERO

Decíamos que el índice de corderos alcanzado tanto en la cabana trashumante como en la estante, era verdaderamente excepcional. Por añadidura, aquellos productos —agregamos— son excelentes. En Alcazar de San Juan se venden a 10-11 pesetas kilo. En la zona de Alcudia es de 8 y 8,50 pesetas kilo al vivo. En Extremadura los precios han oscilado entre 4,30-4,10 y 3,85 pesetas la libra, al vivo, según fecha de pesada. El primero ha correspondido a la primera decena de marzo; el segundo, para

los que sean pesados hasta el 10 de abril, y el tercero para las transacciones que se verifiquen a partir del 30 del mismo mes. En Toledo la cotización es de nueve pesetas kilo al vivo.

#### OTROS PRODUCTOS

También informábamos a principios de abril de 1950 que el queso de oveja se estaba pagando en La

## PROBLEMAS AGRICOLAS Y GANADEROS

#### EL DE LA LANA

Se nos comunica desde el valle de Alcudia: "Muy comprensivo su artículo sobre "La cuestión lanera", cuya ordenación sigue esperándose con interés creciente, sobre todo teniendo en cuenta que se han cotizado muy caros los arrendamientos de dehesas para el aprovechamiento de los pastos por el ganado".

#### EXTINCION DE LA EPIZOOTIA DE PLEURONEUMONIA EN ALAVA

Según nos informa nuestro servicio especial en Alava, ha quedado extinguida la epizootia de pleuroneumonía equina de que dimos cuenta últimamente, y se ha dado un caso de triquinosis en un cerdo sacrificado para el consumo familiar, sin más consecuencias, por fortuna que el decomiso y quema de la res.

#### EL PARO CAMPESINO PROVOCADO POR LOS GRANDES TEMPORALES

Afortunadamente se halla en vías de solución el paro campesino que se había registrado, como consecuencia de los grandes y persistentes temporales, que han impedido la realización de ninguna clase de trabajo en el campo. La situación había llegado a ser particularmente penosa en muchas zonas de la provincia de Jaén, de manera especial en las que las cosechas cerealistas fueron deficientísimas o nulas en los años últimos situación agravada por el escaso rendimiento de la campaña oleícola 1950-51. En dicha provincia, como en las restantes de Andalucía, la escarda de los sembrados, que ya ha dado comienzo, así como las labores propias de esta época en olivares, viñedos, remolachares, etc., contribuyen grandemente a la absorción de la población en paro circunstancial, y se espera que en breve plazo este problema quede resuelto de mane-

Mancha a 17-18 pesetas kilo en origen. El de cabra se cotizaba en la comarca de Talavera de la Reina a 13-14 pesetas.

Los huevos se pagaban al finalizar marzo, a 16,50-17 pesetas en Alcázar de San Juan; a 17-18 en Avila; a 17, en Extremadura; a 15,50-16 en Talavera; a 16-17, en Burgos; a 16,50-18, en Medina del Campo, etc.

#### EL VINO

La cotización del vino en la Mancha era de 20 pesetas grado y hectolitro, de 42 pesetas la arroba de 16 litros en la provincia de Toledo; de 60 pesetas en Avila y Burgos, en Medina del Campo, los vinos de Semone y clasificados de 13-14 grados, a 55 pesetas cántara, blancos, de la tierra, de buena calidad, de 14-15 grados, a 60-70 pesetas, también la cántara.

ra definitiva, máxime teniendo en cuenta que la promesa de buenas cosechas constituye un estímulo para los cultivadores, los cuales, en caso de no disponer de reservas dinerarias, no dudan en acudir al crédito al objeto de poder realizar todos los trabajos que contribuyen al mayor aprovechamiento posible de las riquezas que tienen a la vista... y que Dios conserve. Y a propósito de créditos, sería muy conveniente que aquellos pudieran conseguirlos fácilmente y a un interés módico. Conviene destacar esto para que el vampiro de la usura no pueda aprovecharse de la ineludible necesidad de dinero en que se hallan muchos agricultores manchegos por las causas antes señaladas.

### El cordero

Cobra alguna animación la campaña del cordero, particularmente —como es de rigor— en las zonas meridionales, por ser en donde se desarrolla más tempranamente. En tierras de Alcudia se pagan a 10 pesetas kilo en vivo, y en Jaén a 9 y 10, para venderse —se nos dice— a 20 en tablajertas. En Alava, su precio oscila entre 15,50 y 16 pesetas, con poca abundancia. En la provincia de Burgos, a 11-13.



### COLABORACION LOGOS

Prohibida la reproducción  
Zamora 3 de abril 1951

Número 100

En Alamillo (Ciudad Real), cerditos de tres meses y de unos 20 kilos de peso, a 24 pesetas kilo.

En Vitoria, mercado del día 21, se vendieron 58 bueyes para Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra y 12 para la provincia. Los precios siguen sostenidos, entre 15 y 25.000 pesetas la yunta. Fueron presentados unos 600 cerdos de recría que se vendieron casi en su totalidad a las provincias de Zaragoza, Logroño, Huesca, Burgos, Palencia, Valladolid y Vizcaya. También en esta especie siguen sostenidos los precios. De 550 a 750 pesetas los ejemplares de dos meses, y de 625 a 350 los de tres a cuatro meses. Fueron vendidos también unos 50 cerdos cebados, al precio de 26,50 el kilo.

En Medina, el mercado de ganados estuvo muy animado, habiendo superado, tanto por la presentación de ganado, como por la asistencia de personal, al de domingos anteriores. Sin duda ello es debido, al buen tiempo reinante.

La sección de lanar fue la que mayor animación revistió, ya que fueron expuestas a la venta 973 cabezas, las cuales se vendieron en su totalidad. En cuanto a los precios, éstos siguen cotizándose bastante elevados. Se pagaron las ovejas emparradas, de 450 a 500 pesetas, ovejas sueltas, a 300 pesetas; corderos, a 150 y 200 pesetas; corderas, de 160 a 200; lechazas, a 125 y 140; corderos para carne, a ocho pesetas el kilo, en vivo. En este mercado se apreció gran afluencia de ganaderos, licitantes y compradores.

En ganado de cerda fueron presentados 382 ejemplares. Los precios de este ganado continúan con tendencia alcista, sobre todo, y muy en particular, en los ejemplares pequeños. Se pagaron los cerdos negros de siete semanas, de 275 a 325 pesetas; los blancos, de igual tiempo, de 340 a 450; los de tres meses, blancos y negros, hasta 600 pesetas según tamaño, clase y color; los de seis meses, de 800 a 950 pesetas, según clase, color y tamaño; los cebados blancos, a 26 pesetas el kilo, y los negros a 25 pesetas. La mayoría de los ejemplares que se vendieron fueron pequeños, ya que por estar dando fin a temporada de las matanzas, fueron pocos los ejemplares cebados expuestos a la venta.

En la clase de vacuno también hubo bastante animación, habiendo sido presentados 49 ejemplares, haciéndose varias operaciones. Los precios presentan ligera subida sobre los mercados anteriores, habiendo sido vendidas las vacas de leche, de 6.000 a 8.500 pts; las de labor, de 5.000 a 7.500 pesetas el par; bueyes de labor, buenos, de 17.000 a 20.000 pesetas; otros más inferiores, de 13.000 a 15.000 pesetas el par; terneras de 1.700 a 4.200 pesetas según clase.

En ganado mular y caballo, también fueron presentados 22 ejemplares. Se efectuaron bastantes operaciones, vendiéndose los caballos jóvenes hasta 16.000 pesetas; los viejos, de 1.000 a 3.500; mulas jóvenes, hasta 15.000, y las viejas, de 900 a 3.000 pesetas.

En ganado asnal se apreció también bastante animación. Fueron presentados treinta ejemplares y se hicieron varias ventas y cambios. Los vendidos lo fueron a un precio medio de 900 a 3.250 pesetas.

Torrelavega.—Precios estables de 20 a 23.

Talavera de la Reina.—Abundancia y acusando baja. 18 pesetas.

Alava.—A 17 pesetas en los distritos rurales y 19 en plaza.

Palencia.—De 17 a 19.

Alcazar de San Juan.—De 19 a 20. Madrid y Valencia absorben diariamente camiones enteros de esta comarca y de las limitrofes de Cuenca y Toledo. Tendencia a la baja.

Medina del Campo.—Continúa el descenso de precios, con muchas existencias. Se pagan a 16-18.

Extremadura.—Segue aumentando la producción, por lo que la cotización oscila entre 17 y 19 pesetas.

Villaiba de Losa-Burgos, a 20; Villalquán-Burgos, a 17,50-18.

Córdoba.—Abundancia moderada y reducción de consumo, pagándose a 17-18.

Segovia.—A 18 en la capital y a 16-17 en la provincia.

Avila.—A 16-17.

**Ganado vacuno**

En la feria que se ha celebrado en Burgos hubo poca afluencia y pocas transacciones, pero sin embargo pudo apreciarse una tenden-